

公办养老机构启动改革试点

24部门联合发文要求加强老年人优待工作

养

公办养老机构 发挥“兜底”职责

【群众期盼】“父亲80多岁了，因脑溢血瘫痪在床，最初我们兄妹轮流伺候，但时间长了有些力不从心，希望能到父亲家养老院，但很多养老院一听是失能老人就摇头。”山东潍坊李女士为此十分苦恼。

【意见措施】政府投资兴办的养老机构，要在保障“三无”老年人、“五保”老年人服务需求的基础上，优先照顾经济困难的孤寡、失能、

高龄老年人。

【专家点评】厦门大学副教授朱至刚：失能、贫困、孤独老年人的颐养问题是对我国养老体系的考验，必须拿出实实在在的举措，帮助他们安享晚年。公办养老机构应重点为无劳动能力、无赡养人、失能失智等困难老人提供帮助，发挥“兜底”职责，而社会力量则应成为提供多样化养老服务的主角。

截至2012年底，我国60岁以上老年人口已达1.94亿，2013年突破2亿。从养老到医疗，从出行到娱乐，他们的生活还面临诸多不便和烦恼。

全国老龄办等24部门联合发布《关于进一步加强老年人优待工作的意见》，从多个方面就提升老年人生活质量提出了指导性意见。这个意见如何贯彻落实？记者就此走访了各地的一些老年人和相关学者。



医

预警与全流程跟踪并举 老年人健康档案联网

【群众期盼】“现在这个本本很管用，拿着它到卫生院开药，一个月能补贴好几十块钱。”云南玉溪老人刘芸芬把“慢性病就诊证”视作宝贝。然而，她还是有些担忧，“慢性病往往不是三年五年的事，一开药就是十年八年，如从基层卫生院到大医院，都能联网建立老年人的慢性病档案，那就太贴心了。”

【意见措施】医疗卫生机构要优先为辖区内65周岁以上常住老年人免费建立健康档案，每年至少提供1次免

费体格检查和健康指导，开展健康管理服务。定期对老年人进行健康状况评估，及时发现健康风险因素，促进老年疾病早发现、早诊断、早治疗。

【专家点评】上海交通大学公共卫生学院执行院长马进：我国可借鉴发达国家的做法，建立老年人慢性病的危机预警机制和医疗全流程监测跟踪，特别是要从省、市、县三级对老年人健康档案进行联网。

链接

公办养老机构 启动改革试点

为激发公办养老机构活力，民政部近日发出通知，提倡大中城市市级民政部门举办的公办养老机构优先开展改革试点，并要求公办养老机构明确职能定位，优先保障孤老优抚对象、经济困难的孤寡、失能、高龄等老年人的服务需求，充分发挥托底作用。

通知要求，试点工作要以老年人经济状况和身体状况评估为重点，建立健全养老服务评估制度，以增加入住养老机构的公开透明性为重点，建立健全社会评议和公示制度，确保公办养老机构职能落实到位。

通知还明确，公办养老机构特别是新建机构应当逐步通过公建民营等方式，鼓励社会力量运营。通过运营补贴、购买服务等方式，支持公建民营机构发展。



行

让老年人 实现无障碍出行

【群众期盼】家住北京东城区的王秀英老人反映，尽管公交车都设有“老幼病残孕”专座，但难以满足老年人的需要，为此常常会感到无奈，特别是高龄、失能和患病老年人出行很不方便。

【意见措施】交通场所和站点应设置老年人优先标志，设立等候专区，根据需要配备升降电梯、无障碍通道、无障碍洗手间等设施。公共交通工具要设立不低于坐席

数10%的“老幼病残孕”专座。铁路部门要为列车配备无障碍车厢和座位，对有特殊需要的老年人订票和选座位提供便利服务。

【专家点评】公安部交通管理科学研究所所长王长军：意见中有关老年人交通出行优待的内容可操作性强，过去我国在交通出行方面针对老年人做的设计还远远不够。



娱

补齐农村老年人 文化需求“短板”

【群众期盼】兰州65岁的王大爷是留守老人。王大爷说：“村委会有个图书室，我文化低，从来不去，前两年搞过文化下乡，放了一场电影，希望能给我们多放几场。”

【意见措施】关注农村老年人文化体育需求，适当安排面向农村老年人的专场公益性文化体育服务；鼓励影剧院、体育场馆为老年人提供优惠票价；老年活动场所、老年教育资源要对

城乡老年人公平开放。

【专家点评】中国老龄科研中心研究员伍小兰：在丰富老年人的精神文化生活方面，虽然出台了相关文件，但“对症下药”力度不够。建议在农村地区普遍成立老年人协会，通过制度化的措施对其活动经费予以一定保障，以提升农村老年人的精神文化生活质量。

■据新华社

安倍“拜鬼”后 拟巡访南太诸岛

据日本媒体报道，日本首相安倍晋三2013年12月30日决定，将从2014年起，在未来2年时间内完成对二战末期的交战地南太平洋岛国进行巡访的计划。时隔29年，日本现任首相再一次出访南太平洋岛国。

安倍上台以来，在对华关系上玩弄两面派手法，此次又变本加厉，执意参拜靖国神社，其所谓重视发展对华关系，希望与中国领导人对话的虚伪性暴露无遗。

中国外交部发言人华春莹表示，中韩两国对安倍晋三参拜靖国神社的倒行逆施都十分愤慨。双方都主张日方必须正视历史，深刻反省历史，只有坚持正确的历史观，才能同邻国发展面向未来的关系。

“拜鬼”后欲遍访战死者

日本《产经新闻》透露，安倍26日首次参拜靖国神社后，表达了对战死者的尊崇之意，从而计划从2014年起分批次对埋有日本战死者遗骨的南太平洋各岛国进行巡访。

报道分析称，这显示出安倍对告慰日本战死者、强化遗骨收集工作的强烈意愿。同时，安倍政府还考虑将参加2014年在帕劳召开的太平洋岛国论坛(PIF)首脑会议等相关事宜。

据了解，日本在海外的战死者约有240万人，其中，有近50万人集中在巴布亚新几内亚

和关岛、所罗门群岛等南太平洋地区，这些地方都是当时日军和美军的交战地。当地还留有很多纪念日本军人的“慰灵碑”。

2005年，日本天皇和皇后开启“慰灵之旅”，访问了塞班岛。据日本外务省统计，1985年时任日本首相中曾根康弘曾以告慰战死者亡灵为目的，访问了斐济和巴布亚新几内亚，他也成为了最后一位访问太平洋岛国的日本首相。

美国重申“失望”立场

安倍2013年12月26日参拜靖国神社，美国驻日本大使馆随即发表声明，对安倍参拜表示“失望”。

12月30日美国国务院例行新闻发布会上，副发言人哈夫重申这一立场。“我重申……日本领导层采取的行动将进一步加剧日本与邻国的紧张关系，我们因而感到失望。”

韩国联合通讯社评述，对盟国，美国在外交措辞中通常使用“遗憾”或“关切”，这次却采用“失望”一词，“很不寻常”。

一名记者问哈夫，一些媒体报道，国务院与白宫官员讨论后决定使用“失望”而不是“遗憾”或“关切”，以表达更强烈的语气，美方打算向日方传递何种信息。

她拒绝正面回应和证实这类报道，说道：“我认为，我们选择的措辞非常清楚地传达了我们的信息。” ■据新华社

评论

安倍是国际政坛上 一朵语无伦次的“奇葩”

一边干着破坏中日关系的勾当，一边又信誓旦旦要改善对华关系，这样的事安倍干得实在太多了。

早在年初，安倍在给中国领导人的亲笔信中称，日中关系是最重要的双边关系之一，愿从大局出发，推动日中战略互惠关系向前发展。然而没过几天，在接受《华盛顿邮报》专访时，他就蓄意抹黑中国、歪曲历史事实，污蔑中国破坏日中关系。

去年7月，安倍表示日中两国进行推心置腹的对话十分重要。此后不久，他竟对《华尔街日报》记者妄称抗衡中国是为世界作贡献……

诸如此类的颠三倒四太多了。

“日中两国是不可搬家的邻居”、“日中关系是日本最重要的双边关系之一”、“日中经

贸关系密不可分”……紧随这些“示好”的，是中国威胁论、中国蓄意制造地区紧张、中国试图改变亚洲安全格局，需要构筑价值联盟对抗中国等恶言。安倍实在是国际政坛上一朵语无伦次的“奇葩”！

其实，安倍并非逻辑混乱。在对华关系上，安倍有明晰的构想：蓄意恶化中日关系，就是煽动日本国内的右翼情绪，为实现扩张，恢复当年日本帝国主义地位而制造舆论。

这种一厢情愿的构想果能实现？鬼都不信！接踵而至的挫败感，会让安倍抓狂。剩下的招数似乎只有一个，那就是铆足劲儿同中国比拼意志。

如果日本蓄意继续挑战中日关系底线，不断加剧两国之间的紧张对立，中国必将奉陪到底。 ■据人民日报